

ДРУЖБА ДЛИНОЮ БОЛЕЕ ПЯТИДЕСЯТИ ЛЕТ

С первого сентября 1969 года я стал ассистентом кафедры госпитальной хирургии по стоматологии Благовещенского государственного медицинского института (БГМИ). Преподавательского опыта не было никакого, кроме нескольких занятий, которые провел в аспирантуре. Я получил 36 часов практических занятий и 12 лекционных. Помощи ожидать было не от кого: ранее занятия, от случая к случаю, вела главврач областной стоматологической поликлиники.

И тут мне повезло. Не помню точно, в конце 1969 или в начале 1970 года в г. Калинин (сейчас г. Тверь) проводилась Всесоюзная конференция по преподаванию стоматологии на лечебных факультетах. Ректорат и направил меня для участия в ней. Присутствовали все

крупнейшие отечественные хирурги-стоматологи, многих из которых я знал по книгам, в том числе профессор Н. Н. Бажанов, который вел этот курс в Москве и отвечал за его качество. Он подарил методическое пособие по этому циклу. Но кроме корифеев было много молодых преподавателей, среди которых я обратил внимание на красивого молодого человека с очень приятным голосом, который легко, в отличие от меня, вступал в контакт с коллегами разного уровня. Как я узнал, это был мой коллега из Тюмени и звали его Олег Порфирьевич Чудаков. В процессе конференции мы не общались, за исключением краткого знакомства.

Но в пути из Калинина в Москву мое место оказалось рядом с местом, на котором ехал он. Как оказалось, он был всего на полгода старше меня, но имел значительно больший опыт преподавания, которым он щедро со мной поделился. От него я узнал, как можно значительно увеличить число часов, введя занятия в поликлинике, где группа делится пополам. И его рекомендациями по организации учебного процесса для лечебников я пользовался все время работы в БГМИ.

В середине семидесятых начали открываться стоматологические факультеты, в том числе и в г. Симферополе, куда я и приехал выяснить перспективу заведования, и мне сказали, что на это место уже подал профессор О. П. Чудаков, и доценту не имеет смысла конкурировать. Как оказалось, ни он, ни я там не участвовали. Мне он написал, что выбран заведующим в один из республиканских ВУЗов, как оказалось, в Минск. Наша переписка регулярно продолжалась. И я, и он следили за нашими публикациями, его замечания и советы были очень значимыми и интересными: ведь занимались в одном направлении травматологией, наконечными устройствами, компрессионным остеосинтезом. Общность интересов обуславливала и общность тем бесед. Общность взглядов касалась не только медицины, его эрудиция, знания искусства, музыки, литературы была, по-моему, всеобъемлющей и поражала. Еще больше я в этом убедился, когда наши встречи стали носить более-менее регулярный характер, но об этом чуть позже.

В начале 80-х я перебрался в Украину. А в 1994 году раздался звонок и голос, который ни с кем нельзя спутать, пригласил меня приехать в Минск оппонентом его ученика, аспиранта из Ближнего Востока. Это было интересное время, особенно в Западной Украине, где я заведовал кафедрой в Ивано-Франковске, и я с большим удовольствием принял приглашение профессора О. П. Чудакова. Эта была первая после Калинина, наша встреча. Очень много времени

мы провели в беседе. Поговорить было о чем. Но главное в том, что мы были уверены в перспективе развития общества и науки, несмотря на бушующие политико-экономические бури. Как можно было сомневаться, когда аспирант из Сирии под руководством профессора из Белоруссии защищал диссертацию, отзыв на которую давал профессор из Латвии, а оппонентами выступали профессора из России и Украины. Об этом я и сказал в своем выступлении и был поддержан Олегом Порфирьевичем, в чем я и не сомневался.

Прошло еще несколько лет без личного, а только, как сейчас принято, в виде дистанционного общения, которым руководила сменившая его на посту заведующего кафедрой дочь, Ирина Олеговна Походенько-Чудакова. В свое время я давал отзыв на ее великолепную докторскую диссертацию.

И вот опять звонок мне, но уже в Харьков, и голос, который ни с кем нельзя спутать, приглашает принять участие в конференции «Паринские чтения», которые состоятся в 2012 году. Зная, каков будет состав и содержание конференции, я привез с собой весьма внушительную делегацию, включая профессора В. И. Куцевляка. Да и на последующих «чтениях...» Украина была представлена Киевом, Полтавой, Одессой и, естественно, Харьковом. Встреча, опять-таки уже через 8 лет, была очень теплой, интересной и искренне радостной. На ней мы были с женой, которая осталась в совершенном восхищении от семьи Чудаковых.

Эта конференция переросла в Национальный конгресс, который проводится по четным годам, всегда бывает чрезвычайно интересным и представительным. Его гостями были представители из Франции, Германии, Италии, Сербии, Ливана, Латвии, Таджикистана, Китая и других стран, не говоря об Украине и России.

Общение с Олегом Порфирьевичем на любые, даже далекие от медицины, темы всегда были интересные и обогащающие, а еще у меня создавалось впечатление, что вся музыкально-вокальная элита Минска любит его и преклоняется перед ним, ведь он еще прекрасно сам пел, в чем я неоднократно мог убедиться.

К сожалению, конгресс 2020 года в связи с эпидемиологической ситуацией был перенесен на 2021 год, но тоже в дистанционном варианте. А ведь на ней был запланирован наш совместный с Олегом Порфирьевичем доклад о нашем пятидесятилетнем опыте преподавания хирургической стоматологии. Кроме того, с его благословения, Ирина Олеговна успешно продолжает научное дело семьи, которая яв-

ляется учениками и последователями профессоров Париных. Между нашими университетами и кафедрами договор о научном содружестве, который успешно выполняется.

С грустью я приступаю к последним словам воспоминаний. В феврале 2020 года опять я был приглашен оппонентом на защиту уже далеко не первого ученика профессора Ирины Олеговны Походенько-Чудаковой. Защита прошла прекрасно. Очень приятными были многочасовые беседы. Никто не предполагал такое будущее. Все сводилось к скорой традиционной майской встрече. Но март обрушил на нас карантин, который продолжается и сегодня без намека на завершение. И на этом фоне пришла печальная весть о кончине Олега Порфирьевича, великолепного ученого, хирурга, организатора, преподавателя, всегдашнего любимца всех окружающих вне зависимости от ранга, образования и вида деятельности. Я считаю, что мне очень повезло в жизни, которая свела меня с этим прекрасным человеком и подарила мне на долгие годы радость общения с ним.



Геннадий Петрович Рузин – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры хирургической стоматологии и челюстно-лицевой хирургии Харьковского национального медицинского университета.